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Шановні колеги! 
  Маю за честь вітати всіх 
учасників щорічної Міжнародної на-
уково - практичної конференції 
«Problems of Emergency Situations». 

Вперше в історії Державної 
служби України з надзвичайних си-
туацій, починаючи з 2020 року, На-
ціональним університетом цивільно-
го захисту України започаткована 
конференція з можливістю опубліку-
вання статей в науковому журналі 
«Materials Science Forum», індексова-
ному наукометричною базою Scopus. 
У 2021 році прийнято 65 наукових 
статей до цього журналу. 

За даними міжнародної науко-
метричної бази Scopus до профілю Університету входить близько 363 статей, h-
індекс –16.  

На сьогоднішній день в Університеті сформувався потужний науковий потенці-
ал, а саме, 50 докторів наук, 200 кандидатів наук, 30 професорів, 180 доцентів та ста-
рших дослідників. 

Приємно відзначити участь у конференції великої кількості закладів вищої осві-
ти як України, так і закордонних наукових та освітніх закладів. 

У конференції беруть участь вчені з 15 країн світу –Ізраїлю, Італії, Польщі, 
США, Туреччини, Німеччини, Китаю, Швеції, Литви, Естонії, Азербайжанської Рес-
публіки, Республіки Казахстан, Чехії, Республіки Молдови та Словаччини. 

Забезпечення інноваційних напрямків розвитку системи цивільної безпеки, передо-
ві ідеї вчених, активне використання сучасних технологій з урахуванням можливостей 
міжнародного співробітництва сприятимуть досягненню загального результату. 

Сподіваюсь, що отримані наукові результати, об’єднані в збірнику Конференції, 
будуть корисними для всіх учасників та знайдуть своє впровадження в практичній ді-
яльності і в подальшій науково-дослідницькій роботі. 

Бажаю всім учасникам невичерпної енергії на шляху нових наукових звершень, 
придбання партнерських і дружніх контактів, результативних рішень, творчої насна-
ги та успіхів у професійній діяльності! 

«…Нашим головним завдання була і залишається якісна підготовка фахівців!...» 
 
 

Ректор Національного університету 
цивільного захисту України Володимир САДКОВИЙ 

 

http://univer.nuczu.edu.ua/img/news/18997/1.pdf
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ОЦІНКА ВЕЛИЧИНИ ОБ’ЄМУ ВИБУХОНЕБЕЗПЕЧНИХ КОНЦЕНТРАЦІЙ 
ГАЗОПАРОПОВІТРЯНИХ ВИБУХОНЕБЕЗПЕЧНИХ СУМІШЕЙ У 

ПРИМІЩЕННІ 
 

Кулаков О.В., к.т.н., доцент,  
Національний університет цивільного захисту України (м. Харків) 

 
Одним із видів надзвичайних ситуацій техногенного характеру є вибух [1]. Існу-

ють різні визначення вибуху. Вибух – розширення газу протягом короткого проміжку 
часу внаслідок окисно-відновної реакції або розкладу речовини (п.3.4. [2]). Вибух – про-
цес вивільнення великої кількості енергії в обмеженому об’ємі за короткий проміжок 
часу (п.4.2.1 [3]). Попередження вибуху досягається запобіганням створення вибухоне-
безпечного середовища (ВС) (ВС – об’єм, у якому середовище внаслідок природних або 
виробничих чинників може стати вибухонебезпечним (п.4.2.5 [3])), а якщо таке немож-
ливо – запобіганням внесення у вибухонебезпечне середовище джерела запалювання [4]. 
Правилами [3] введено поняття вибухонебезпечна зона (ВНЗ) – простір у приміщенні 
або навколо зовнішньої установки, у якому, зокрема, присутнє ВС або воно може утво-
рюватися внаслідок природних чи виробничих чинників. 

За правилами [3] газо-, пароповіряні ВС можуть утворювати ВНЗ трьох класів: 0 
(простір, у якому ВС присутнє постійно або протягом тривалого часу; може мати місце 
тільки в межах корпусів технологічного обладнання), 1 (простір, у якому ВС може утво-
ритися під час нормальної роботи), 2 (простір, у якому ВС за нормальних умов експлуа-
тації відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго). Розмір ВНЗ у приміщенні 
залежить від розрахункового надлишковому тиску вибуху ∆Р газо-, пароповітряної ВС, 
який  визначається за [2]. При ∆Р˃5 кПа, ВНЗ класу 2 займає весь об’єм приміщення. 
При 0,5 кПа<∆Р≤5 кПа ВНЗ займає частину об’єму приміщення і допускається приймати 
її в межах до 5 м по вертикалі і горизонталі від технологічного апарату, з якого можли-
вий викид горючих газів або парів ЛЗР. При ∆Р≤0,5 кПа, ВНЗ відсутня.  

У 2018 році методом підтвердження прийнятий Національний стандарт [5], який 
регламентує Європейській порядок визначення класів і розмірів ВНЗ, що створюються 
газо-пароповіряним ВС. Класи і розміри ВНЗ визначаються розрахунком. Одним із ета-
пів розрахунку є визначення гіпотетичного об’єму ВС (об’єм, за межами якого середня 
концентрація ВС газу або пари дорівнює визначений за допомогою коефіцієнту безпеки 
k частині по відношенню до нижньої концентраційної межі поширення полум’я 
(НКМПП)). Гіпотетичний об’єм ВС розраховується за формулою: 
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де max)
dt
dG(  – інтенсивність витоку рідини, кг/с; Т – температура навколишнього середо-

вища, К; 0
нС  – НКМПП, кг/м3. 

Для пароповітряної ВС: 
 

,p2SC)
dt
dG( dmax ∆⋅ρ⋅⋅⋅= кг/с,    (3) 

 
де 1Cd ≤  – коефіцієнт витоку; S – площа поперечного перерізу отвору, через який від-
бувається виток, м2;  ρ – густина рідини, кг/м3; ∆р – різниця тиску в отворі, з якого здій-
снюється виток, Па. 

Для прикладу, із застосуванням формул (1)-(3) оцінімо гіпотетичний об’єм ВС, 
що створиться при нормальній роботі основного відцентрового насосу 6НДв у примі-
щенні насосної станції з перекачування світлих нафтопродуктів за нормальних умов. 
Згідно паспортних даних насосу [6] допускається максимально припустимий виток через 

одно ущільнення до 0,03 л/год. Тому 6
max 1016)

dt
dG( −⋅= , кг/с. При коефіцієнту безпеки 
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